

ЛЮДИ НАУКИ

ПАМЯТИ ИННЫ БОРИСОВНЫ ЛЕЩИНСКОЙ

В октябре 2017 г. на 83-м году жизни не стало Инны Борисовны Лещинской – ученого-микробиолога, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, действительного члена Академии наук Республики Татарстан.



Талантливый ученый и организатор, профессор И.Б. Лещинская в течение 27 лет возглавляла микробиологическую школу Казанского университета, определяла вектор ее развития: в 1976–2003 гг. как научный руководитель проблемной лаборатории по синтезу противоопухолевых веществ микробного происхождения и научно-исследовательской лаборатории биохимии и биоинженерии ферментов, в 1982–2003 гг. как заведующая кафедрой микробиологии Казанского университета. Это было время интенсивных исследований в различных областях микробиологии (нуклеазы и другие ферменты микроорганизмов, микробный метаболизм неприродных химических соединений, сельскохозяйственные биотехнологии, генетическая токсикология и др.), время формирования широкого научного сотрудничества с российскими и зарубежными научными центрами, время активного привлечения в науку талантливой молодежи и подготовки научной смены. На протяжении многих лет Инна Борисовна создавала кафедру микробиологии – одну из ведущих на факультете, ядро которой и сегодня составляют ее ученики, коллеги и их воспитанники.



Преподаватели кафедры микробиологии (слева направо): доцент Б.М. Куриненко, доцент Р.А. Сайманова, доцент Р.П. Наумова, профессор И.Б. Лещинская. 1977 г.



Защита курсовых работ. В первом ряду (слева направо) доцент Н.Г. Захарова, доцент Р.А. Сайманова, профессор М.И. Беляева, профессор И.Б. Лещинская, старший научный сотрудник О.Н. Ильинская. 1985 г.

От Инны Борисовны всегда исходило мощное организующее и вдохновляющее начало, подкрепленное ее обаянием и прекрасным чувством юмора. Недаром ей были посвящены стихи:

*«И вечный бой, покой нам только снится...» –
То – про нее, она – локомотив.
За ней стоял огромный коллектив
Желающих работать и учиться.*

«Локомотивом» она была не только в масштабе Казанского университета: более 20 лет научный авторитет, энергия и огромная работоспособность Инны Борисовны были движущей силой программ «Нуклеазы микроорганизмов» и «Ферменты микроорганизмов», объединивших специалистов академических и отраслевых институтов, ведущих вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Риги, Киева, Нижнего Новгорода, Новосибирска, а также биохимических заводов. Реализация этих программ вылилась в системные фундаментальные исследования, тесно связанные с практическими разработками. Впервые в нашей стране

было освоено промышленное производство высокоочищенных микробных нуклеополимераз, обоснована область их применения. В 1987 г. микробиологи Казанского университета в составе коллектива из 24 ученых были удостоены Премии Совета Министров СССР за разработку препаратов микробных нуклеополимераз и родственных ферментов для генетической инженерии, биотехнологии и медицины.

Достижения профессора И.Б. Лещинской в развитии народного хозяйства СССР были отмечены серебряной медалью ВДНХ (1984 г.), за многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность она была награждена орденом Трудового Красного Знамени (1986 г.), за работу «Бактериальные ферменты: молекулярные механизмы биосинтеза, характеристика и научное обоснование практического применения» И.Б. Лещинской с коллегами была присуждена премия им. В.А. Энгельгардта (1996 г.), учрежденная Академией наук РТ. Микробиологи университета стали первыми лауреатами этой почетной премии. В 1992 г. И.Б. Лещинская получила звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации и была избрана действительным членом Академии наук РТ.

Инна Борисовна была незаурядной личностью с государственным складом ума и активной жизненной позицией, ученым, стоявшим у истоков Академии наук РТ, профессором, которого знал весь университет и чье мнение по многим вопросам университетской жизни было весьма авторитетным. И в полной мере к ней относятся слова: талантливый человек талантлив во всем. Мы вспоминаем ее как обладателя разностороннего круга интересов, как жизнелюбивую, обаятельную, красивую женщину, гостеприимную и хлебосольную хозяйку дома. И мы очень благодарны Инне Борисовне за такие ее качества, как прекрасное понимание людей, человечность, доброту, умение помочь и поддержать в трудных жизненных ситуациях.

Н.В. Феоктистова